

她们影响了世界

新年第一天,南美洲国家巴西迎来首位女总统迪尔玛·罗塞夫。迪尔玛是保加利亚移民与巴西本地人的后代,坐过牢、受过刑,以经济学家身份进入政府,在前任总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦力挺之下走上政治顶峰。

巴西“铁娘子”
昨开始当总统

囚徒 坐过近3年牢

迪尔玛现年63岁,1948年出生于巴西东南部米纳斯州首府贝洛奥里藏特一个中产阶级家庭,父亲佩德罗·罗塞夫是保加利亚移民,母亲迪尔玛·哈内·席尔瓦是土生土长的巴西人。

1964年至1985年,巴西军政府独裁统治时期,迪尔玛投身反独裁地下组织,参加以武装推翻军政府为目标的游击队。

迪尔玛1970年1月在圣保罗市被捕入狱。度过将近3年铁窗生涯后,她1972年底出狱。她事后说,入狱期间,她受过电刑。

巴西恢复民选体制后,迪尔玛开始研修经济,1986年重返政治,最终加入卢拉领导的劳工党。

她先后出任阿雷格里港市财政局长和南里约格朗德州能源厅厅长。

变身 换发型做美容

卢拉2003年1月就任总统后,迪尔玛获得自己的第一个内阁职位,出任能源部长。卢拉当年任命迪尔玛之后说:她带着她的小电脑来到这里。交谈后,我感到她身上有些不一样的东西。”

2005年,卢拉擢升迪尔玛为总统府民政办公室主任。这一职位相当于“首席部长”,成为卢拉的“左膀右臂”。

卢拉政府着手大规模建设基础设施,促进经济增长。2007年起,卢拉以“政府经济计划之母”向世人介绍迪尔玛,把她从幕后推向台前。每当为大型公共工程剪彩,卢拉有意让迪尔玛站在身旁。

迪尔玛2010年3月底辞职,投身总统竞选,得到卢拉坚定支持。迪尔玛在竞选中誓言,将延续卢拉政府经济外交政策,带领巴西跻身“经济强国”。

一些政治分析师说,迪尔玛没有显现卢拉那样的领袖气质和谈判技巧,而以作风强硬示人,因而获得“铁娘子”称谓,堪与英国前首相玛格丽特·撒切尔类比。

迪尔玛曾公开批评其他内阁成员。对这点,她最近半开玩笑地告诉记者:“我处于这样一个政府,一个国家,没有人表明自己的立场。而我是巴西唯一难对付的女人,身边都是绅士。”

为竞选,迪尔玛增白牙齿、新做发型、戴上隐形眼镜、去除额头皱纹,使自己看似年轻和健康。2009年,迪尔玛接受林巴癌化学治疗,因脱发而戴上假发。

挑战 未来难题不少

迪尔玛就任总统后,需立即着手应对两大挑战,即筹备两场世界级体育盛事:主办2014年世界杯足球赛和2016年奥林匹克运动会。

延续经济繁荣是另一大挑



巴西迎来首位女总统迪尔玛·罗塞夫

战。过去8年,巴西经济蓬勃发展,财政稳定,人民生活改善,2010年经济增长率超过7%。但2010年通货膨胀率超过政府预期目标4.5%,巴西货币雷亚尔对美元快速升值,开始让出口尝到苦头。

卢拉卸任前决定,拒绝向意大利引渡遭意方通缉的前左派武装组织成员切萨雷·巴蒂斯蒂。如何处理这场外交争端,无疑对迪尔玛构成考验。

另外,外界一直把迪尔玛看

作卢拉的代言人。迪尔玛明白,卢拉只是受宪法所限,结束两届总统任期后卸任。如果卢拉决定参加2014年总统选举,势必对迪尔玛谋求连任构成威胁。

卢拉不久前说,他是“天生政治家……决不会说永不参选”。他稍后略微调整表述,表示将观察迪尔玛的表现,声称迪尔玛不会在2014年总统选举中成为候选人的唯一可能是她不想参选。

庄北宁(新华社供本报特稿)

阿根廷
北部发生强震

据新华社布宜诺斯艾利斯1月1日电(记者 冯俊扬 宋洁云)阿根廷北部圣地亚哥-德尔埃斯特罗省1日发生里氏7级地震,目前还没有人员伤亡的报告。

据美国地质勘探局地震信息网提供的消息,此次地震发生在当地时间6时59分(北京时间1日17时59分),震中位于距离圣地亚哥-德尔埃斯特罗省首府圣地亚哥-德尔埃斯特罗市西北约160公里处,震源深度为583.6公里。

圣地亚哥-德尔埃斯特罗省AM890电台的工作人员马利埃尔·科尔多瓦通过电话告诉新华社记者,由于地震的震源很深,因此地震发生时圣地亚哥-德尔埃斯特罗市没有明显震感,目前当地没有人员伤亡或财产损失的报告。

俄罗斯
客机起火爆炸

新华社莫斯科1月1日电(记者 童师群)俄罗斯一架载有124名乘客和机组人员的客机1日在苏尔古特市机场发生起火爆炸事故,造成3人死亡、50多人受伤。

俄塔社援引俄罗斯紧急情况部的消息报道说,当地时间1日下午,一架从苏尔古特市飞往莫斯科的图-154B型客机在起飞滑行过程中一个发动机突然起火,机场救援人员迅速赶到并开始疏散机上乘客。而后,发动机的火羽引发飞机油箱爆炸,爆炸引发的大火在半小时后被扑灭。

报道说,这架客机属于科加雷姆航空公司,事故发生时飞机上有116名乘客和8名机组人员。此前有报道说失事客机为图-134型,机上共有128人。

俄罗斯运输部部长列维京说,由俄航空署和运输监督局等部门组成的联合调查组已前往现场调查事故原因。

埃及
教堂遇袭21人死

埃及北部城市亚历山大一座科普特派基督教堂门前1月1日凌晨遭遇汽车炸弹袭击,至少21人死亡、43人受伤。

埃及卫生和人口部1日宣布,爆炸致使至少21人死亡、43人受伤。

当天早些时候,内政部声明:初步调查显示,爆炸原因系一辆汽车。车主是一名经常前往教堂的人。”

声明说,一辆停靠在亚历山大一座基督教堂门口的汽车爆炸,致使这座教堂和附近一座清真寺受损。

教堂牧师梅纳·阿德尔说,爆炸发生在1日凌晨1时30分左右,大约1000名基督徒参加完一场新年宗教仪式,正离开教堂。

阿德尔告诉美联社记者:我当时在教堂内,听到一声巨响……有人身上着火。”

一名目击者告诉一家私营电视台的记者,新年钟声敲响后不久,他看到一辆绿色“斯柯达”汽车驶至教堂外;两名男子下车不久,汽车爆炸……

内政部说,警方正调查爆炸物安放在车内还是车下。

没有任何组织或个人宣称制造这起袭击事件。

朱晟(新华社供本报特稿)

俄罗斯美女间谍:
“我是神枪手”

喜获殊荣

去年12月30日晚,当身穿绿色紧身裙、脚踩高跟鞋的查普曼出现在俄罗斯一家电视台的节目录制现场时,观众们立即报以热烈掌声。节目主持人在夸赞查普曼一番以后宣布:毫无疑问,她就是今年的俄罗斯年度女性。”

节目组邀请了查普曼的亲友、老师和儿时伙伴等讲述了她成长中的诸多趣事,甚至她的初恋情人也现身说法,讲述了他们第一次接吻的经历。据她的一名老同学透露,学生时代的查普曼就曾梦想着嫁给英国人然后移民至该国。后来,她如愿以偿,嫁给了第一次去英国游玩时结识的英国小伙亚历山大·查普曼。

自称神枪手

查普曼表示自己很喜欢运动,每天早晨起床后的第一件事便是锻炼身体。如果不运动,我

就觉得身体不协调,运动对我来说非常重要。”

在所有运动项目中,查普曼最擅长射击。她说:我是一名神枪手,我酷爱射击,经常到靶场去练习。”

查普曼透露,她希望在2011年创办自己的电视脱口秀节目。她最喜欢的007电影中詹姆斯·邦德的扮演者是肖恩·康纳里,最喜欢的女明星是安吉丽娜·茱莉,后者在不久前上映的卖座电影《特工绍特》中出演一名性感间谍。在节目录制过程中,查普曼还当场获赠一头幼狮作为宠物。

回避间谍话题

尽管查普曼几乎对所有话题都侃侃而谈,但对一件事一直讳莫如深。她表示,自己将永远不会对有关“从事间谍活动的传闻”做出评论。她承认“在美使命”的失败给了她重新选择的机会,但她又拒绝说明那一使命究竟是什么。

她还说,并不怨恨那名致使她和另外9人被抓捕的俄罗斯“叛徒”。这件事不应该由我来做出评判,我不愿意给任何人带来负面影响,即使他是一名叛徒……那是他的问题,不是我的问题。”

呼吁热爱祖国

查普曼在节目中强调:热爱自己的祖国对于个人的幸福而言是绝对必要的。”上月22日,她顺利加入了俄执政党下属的青年近卫军。此前,她还曾现身俄罗斯国家杜马,并参与了有俄罗斯总统梅德韦杰夫出席的“前进,俄罗斯”论坛。

当晚的访谈节目最后在现场观众齐声高唱的爱国歌曲声中结束,那首歌是苏联时期拍摄的一部谍战电影主题曲。此前有报道称,克格勃出身的俄罗斯总理普京在接见包括查普曼在内的10名被美国遣返的间谍时也曾唱过这首歌。 中国日报



查普曼现身访谈节目

2010年6月,俄罗斯美女间谍安娜·查普曼因身份曝光被美国特工抓捕。自那之后,她不但没有销声匿迹,反而声名鹊起。综合外国媒体报道,查普曼当地时间去年12月30日晚首次亮相俄罗斯电视访谈节目,并被授予“俄罗斯年度女性”称号。